

Секция «География»

**Традиционное природопользование эвенков: ретроспектива и перспективы
(на примере Северо-Байкальского района Республики Бурятия)**

Нуртдинов Булат Радикович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический

факультет, Москва, Россия

E-mail: bulat.nurtdinov@mail.ru

Проблемы природопользования в Байкальском регионе стоят остро, его развитие проходит в непростых социально-экономических условиях, возникают конфликты природопользования. В первую очередь это связано с вопросами сохранения экологического каркаса и необходимостью хозяйственного развития. Цель исследования - поиск путей оптимизации природопользования в Северо-Байкальском районе, которые позволяют бережно используя природные ресурсы, сохранить этнокультурное и ландшафтное разнообразие. Для этого полезно обратиться к опыту прошлого, учесть природные, социально-экономические факторы, а также исторические, культурные, религиозные особенности, определяющие взаимодействие человека и окружающей среды, а также специфику, характер использования территории, формирующие «культуру» природопользования.

Результаты и выводы. А) Проанализированы сведения об истории природопользования эвенков Байкальского региона, в частности - киндигирского рода, издревле населяющего район исследований. Б) Для двух районов Бурятии проведены топонимические исследования. Проанализировано около 700 топонимов. Для Прибайкальского района характерно преобладание русскоязычных топонимов, для Северо-Байкальского почти 70% топонимов эвенкийские. Это связано, в первую очередь, с историей освоения территории. Подготовлены аван-проекты топонимических словарей. Выделены группы топонимов, связанные: - с природными объектами (геоморфологические, гидрологические, ботанические, зоологические); - с различными промыслами; - с религией и легендами; - с местами поселений; - прочие. Топонимические особенности нашли отражение на карте ретроспективного природопользования. Данный материал важен при составлении и анализе карт природопользования; природного и культурного наследия. В) Проведен анализ современного использования территории. В настоящее время конфликты природопользования остро проявляются между традиционным и ресурсно-промышленным видами, они носят территориальный, ресурсный, и нравственный характер. Г) Подготовлены карты: 1) историческая ретроспективная карта природопользования киндигирского рода эвенков Северо-Байкальского района; 2) карта современного природопользования в пределах бывших родовых угодьях киндигирского рода. На картах показаны расположение родовых угодий, ареалы охоты на разные виды животных, дичи, наиболее уловистые места разных видов рыб, различные по сезонам оленьи пастбища, места отела, гона, коридоры перекочевок оленей, проходимые маршруты, непроходимые и опасные места; священные объекты эвенкийского рода; места современных и бывших эвенкийских становищ; места произрастания растений (использующихся в различных целях) и т.д.

Конференция «Ломоносов 2014»

Аналитические материалы переданы в администрацию и школы населенных пунктов Северо-Байкальского и Прибайкальского районов. Проведенный анализ и информация, впервые отраженная на составленных картах, необходима при поиске вариантов путей развития территории, при разрешении конфликтов природопользования в рациональном русле.